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I. QUESTIONS : compréhension, analyse et interprétation
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Consignes :

· Lisez attentivement l’ensemble des questions suivantes.

· Seulement après avoir pris connaissance des questions, lisez attentivement le texte au verso et observez l’image.
· Répondez sur votre copie aux questions à l’aide de phrases correctement rédigées et bien développées (une petite phrase ne suffira pas pour la plupart des questions).
· Lorsque vous relevez, citez un ou plusieurs mots du texte, mettez-les entre guillemets et indiquez entre parenthèses la ligne.

	1. À propos de l’image. a) Décrivez l’œuvre en 3-4 phrases. b) En vous appuyant sur la légende, expliquez qui est le couple et pourquoi le titre est paradoxal
. c) Quel est, selon vous, le message de ce tableau ? (3,5 points)
2. Expliquez la première phrase du texte à la lumière du paratexte et de vos connaissances. (1,5 point)
3. a) « Le [formidable] concert » (l. 2), « la foule de commentaires [enthousiastes] » (l. 4-5), « se répandent en dissertations [élégantes] » (l. 7) : a) Quelle est la classe grammaticale et quelle est la fonction des mots entre crochets ? b) D’après ces expressions, quel est le point de vue global des médias (presse, radio, agences d’informations) sur la bombe atomique ? (2 points)
4. Relevez au moins deux passages où il est question de la science et de l’intelligence humaine : à quelle situation paradoxale l’homme est-il parvenu avec la bombe atomique, selon Camus ? (2 points)
5. a) Quel est le point de vue de Camus sur la bombe atomique ? Résumez sa position en quelques mots. b) Sur quel champ lexical, dont les mots sont à relever, pouvez-vous fonder votre réponse ? (3,5 points)
6. a) Relisez le dernier paragraphe. En quoi l’expression « la paix est le seul combat qui vaille d’être mené » (l. 32) est-elle paradoxale ? b) Quelle figure de style pouvez-vous relever ? c) Quel est le but de Camus ? (2 points)




 
 Un paradoxe est : 1. une opinion qui va à l’encontre de l’opinion communément admise ; 2. l’association de deux faits, de deux idées contradictoires.
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Réécrivez le texte suivant à la 2ème personne du singulier (à la place de la 2ème personne du pluriel) et au passé composé (à la place du présent de l’indicatif).
	Vous obtenez que de jeunes scientifiques soient libérés de leur fonction militaire (…). Vous vous obstinez à vivre, à faire des enfants qui naissent dans un monde en flammes, un monde si laid que personne ne peut le regarder en face.

J. FERRARI, Le Principe, 2015.


CORRECTION

1. À propos de l’image. a) Décrivez l’œuvre en 3-4 phrases. b) En vous appuyant sur la légende, expliquez qui est le couple et pourquoi le titre est paradoxal
. c) Quel est, selon vous, le message de ce tableau ? (3,5 points)
Cette huile sur toile représente deux personnages au premier plan : un homme et une femme, qui portent des masques à gaz qui les font ressembler à des squelettes. En arrière-plan, on voit un champ dévasté, des taches rouges, plus loin encore des immeubles desquels monte un champignon atomique dans un ciel noir. D’après le titre de l’œuvre, le couple est Adam et Ève, les premiers hommes dans la Bible. Ils deviennent ici les derniers hommes car le monde a été dévasté par la bombe atomique. Le message de ce tableau est que l’Homme se détruit lui-même à travers ce genre d’invention.
2. Expliquez la première phrase du texte à la lumière du paratexte et de vos connaissances. (1,5 point)

Le monde est fragile, il peut être détruit très rapidement par une bombe ou encore une guerre, des intempéries liées au réchauffement climatique, la pollution…
3. a) « Le [formidable] concert » (l. 2), « la foule de commentaires [enthousiastes] » (l. 4-5), « se répandent en dissertations [élégantes] » (l. 7) : a) Quelle est la classe grammaticale et quelle est la fonction des mots entre crochets ? b) D’après ces expressions, quel est le point de vue global des médias (presse, radio, agences d’informations) sur la bombe atomique ? (2 points)
a) Ce sont des adjectifs qualificatifs (classe grammaticale) épithètes (fonction) du nom qu’ils complètent.

b) Les médias semblent se réjouir de la nouvelle de la bombe atomique qui a détruit une ville (ils l’associent à la  victoire), ces qualificatifs sont mélioratifs = positifs.
4. Relevez au moins deux passages où il est question de la science et de l’intelligence humaine : à quelle situation paradoxale l’homme est-il parvenu avec la bombe atomique, selon Camus ? (2 points)
« l’utilisation intelligente des conquêtes scientifiques » (l.12-13)

« indifférent à la justice et au simple bonheur des hommes, la science se consacre au meurtre organisé » (l.18-19)

« la guerre, fléau devenu définitif par le seul effet de l’intelligence humaine » (l.28-29)

Selon Camus, l’intelligence humaine, qui pourrait faire le bonheur des hommes, est mal utilisée et fait son malheur et sa destruction sauvage.
5. a) Quel est le point de vue de Camus sur la bombe atomique ? Résumez sa position en quelques mots. b) Sur quel champ lexical, dont les mots sont à relever, pouvez-vous fonder votre réponse ? (3,5 points)
La bome atomique est le « dernier degré de sauvagerie » (l.11) pour Camus, elle ne peut mener qu’au « suicide collectif » (l.12) et « se met d’abord au service de la plus formidable rage de destruction » (l.15-16). Elle entraîne « tous les déchirements de la violence » (l.17) et le « meurtre organisé » (l.19) : c’est un « fléau » (l.28). Camus utilise ainsi le champ lexical de la violence pour exprimer cet avis.
6. a) Relisez le dernier paragraphe. En quoi l’expression « la paix est le seul combat qui vaille d’être mené » (l. 32) est-elle paradoxale ? b) Quelle figure de style pouvez-vous relever ? c) Quel est le but de Camus ? (2 points)
« la paix est le seul combat qui vaille d’être mené » est une expression paradoxale car elle présente la paix comme un combat, alors que ces deux mots s’oppose : c’est une antithèse. On retrouve cette figure de style à trois autres reprises dans ce paragraphe : prière/ordre, peuples/gouvernements, enfer/raison. Le but de Camus est de montrer que la guerre, surtout menée avec des armes de destruction massive comme la bombe atomique, est une dérive de l’intelligence humaine qui exerce ainsi sa part d’ombre, sa violence. Les progrès scientifiques devraient pouvoir mener vers la paix car elle seule est la réponse au sort de l’humanité. L’auteur veut ainsi éveiller les consciences et faire réagir le peuple pour faire agir les gouvernements.
Réécrivez le texte suivant à la 2ème personne du singulier (à la place de la 2ème personne du pluriel) et au passé composé (à la place du présent de l’indicatif).

	Tu as obtenu que de jeunes scientifiques soient libérés de leur fonction militaire (…). Tu t’es obstiné à vivre, à faire des enfants qui sont nés dans un monde en flammes, un monde si laid que personne n’a pu le regarder en face.

J. FERRARI, Le Principe, 2015.


� � Un paradoxe est : 1. une opinion qui va à l’encontre de l’opinion communément admise ; 2. l’association de deux faits, de deux idées contradictoires.
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